

DIARIO DE SANTIAGO

DEL MARTES 8 DE NOVIEMBRE DE 1808.

Siguen las noticias del Correo de Inglaterra.

Los Periodicos Holandeses casi no contienen mas noticias de Alemania que las relativas a los movimientos de las tropas francesas, y al itinerario de Napoleon y del Emperador Alejandro: extractaremos los articulos mas interesantes.

Konigsberga 22 de Setiembre.

Asi que tuvimos la noticia de la proxima llegada del Emperador Alejandro a estas cercanias, sali6 a recibirle S. M. Prusiana con una numerosa comitiva. A su encuentro en un valle cerca de Koningstad los dos Monarcas baxaron de sus respectivos coches, y se abrazaron del modo mas afectuoso. El 19, dia del cumpleaños del Principe Augusto, fueron a visitarle ambos Soberanos; y el 21 a las cinco de la tarde el Emperador de Rusia continu6 su viage para Erfurt.

Al Emperador Alejandro se le podr' acusar de debil, mas nunca de hipocrita: sus intenciones jamas fueron de hacer traicion a los intereses del amigo que acaba de abrazar. Sin embargo, tambien es cierto que la Prusia se cree amenazada, porque a pesar de su debilidad, hace esfuerzos para armarse.

Berlin 20 de Setiembre.

"El nuevo arreglo sobre la evacuacion de este Reyno

por las tropas francesas no se ha verificado; al contrario, no se habla mas que de movimientos militares. = Escriben de Breslau que el cuerpo al mando del Duque de Avers-tadt (Davoust) entró en Silesia, y recibió el refuerzo de la division del General Oudinot que estaba en Dantcik. = Las tropas francesas que habia en Varsovia se concentraron en Praga, y se trata de completar las fortificaciones de esta plaza baxo la direccion de los Ingenieros franceses.,,

Pero, ¿a que fin tomar todas estas precauciones? Mientras que el Emperador de Rusia sea el amigo intimo de Bonaparte, Praga no tiene que recelar nada sobre su futura suerte ¿ Los manejos secretos de los malevolos dan algo que temer sobre que se interrumpa tan bella union? Alexandro es el que debe desconfiar de su amigo Bonaparte, porque este para obsequiar al Emperador de la Rusia tiene ocupado Erfurt y sus contornos por satelites de su mayor confianza.

ESPAÑA.

Como en este Reyno de Galicia son muchas las personas interesadas que carecen de noticias del Cuerpo Literario de la Real Universidad de esta Ciudad, publicaremos las siguientes, que aunque atrasadas, deben ser ciertas por haberlas comunicado personas fidedignas y de cuerpos muy distintos del Ejército.

El Cuerpo Literario cada dia se hace mas acreedor a los elogios de todo el Ejército. El dia 17 de Octubre en un encuentro que tuvo con el enemigo, los Cadetes se cubrieron de gloria; pues que una partida de 25 de estos se batió con 300 enemigos a quienes pusieron en vergonzosa huida; de aquellos hubo un Cadete herido y otro muerto. La tropa ligera confiesa superior ventaja a los Cadetes, tanto en valor como en la rapidéz de la maniobra.

El Sabado volvieron a tener otro encuentro con los franceses, contra los que sostuvieron un fuego muy vivo por espacio de tres horas. El 24 y 25 acometieron a los mismos, haciendoles grave daño, sin que por parte del Cuerpo Litera-

rio haya habido mas que dos heridos, y uno de ellos levemente.

Valencia 25 de Octubre.

En la Rápita de Tortosa, y en los Alfaques han desembarcado los 4 mil hombres de nuestras tropas, que salieron de Portugal para incorporarse con el Ejército de Cataluña, y algunos ingleses. Traen además de un magnifico y numeroso tren de artilleria, con todos los utiles, 10 mil fusiles para distribuirlos.

Las tropas que vienen en este convoy son los Regimientos de Santiago y Alcantara de caballeria. El Batallon de tropas ligeras de Valencia: la mayor parte de las divisiones de Granaderos Provinciales de ambas Castillas, y otros piquetes. Su General es el Mariscal de Campo D. Gregorio Laguna.

Santiago 8 de Octubre.

Ayer salió de aqui una division de tropas inglesas, de 800 hombres, van por Lugo y marchan á reunirse con nuestro Ejército.

Continua la refutacion del Papel del Sr. Llorente.

Este buen Señor corrobora su anterior pensamiento, decidiendo ex tripode que *los desordenes y estupidez del ultimo Gobierno reduxeron la España a la mayor miseria y abatimiento, despoblandola, empobreciendola y aniquilandola por una serie continua de las mayores calamidades.* Este es otro de aquellos lugares comunes de que se han valido Murat y mas Xefes franceses, para que los Españoles desistiesen de su empeño; pero sus calculos salieron errados, porque hoy dia saben los Españoles con harto sentimiento suyo que los combates de Finisterre y de Trafalgar fueron tristes resultados de los iniquos proyectos de Bonaparte para despoblar la España, y quitarla todo recurso y resistencia. La extraccion de la mas florida juventud española que con perfidia fue tras-

ladada al Norte de Europa, fue otra de las intenciones finales, a lo menos en la mente de Napoleon, de la despoblacion actual de España; y si esta extraccion dexó un vacío tan enorme, ¿qual llegaría a ser, si Bonaparte pudiera continuar, como deseaba, conduciendo a otros países la mejor gente para llevar al cabo sus locas empresas? La España se halla hoy día doblemente empobrecida, ya como dice el Eclesiástico, *por los intolerables subsidios de dinero estipulados en el tratado de Alianza con la Francia*, ya por los muchísimos millones que robó el codicioso Godoy para depositarlos despues en las manos de Talleyrand, para que hiciese con Bonaparte los buenos oficios de lograr una corona con que ceñir las grandiosas sienes de nuestro Almirante. (a) ¿Cuanto otro dinero no habrá recibido el Ministro de Relaciones reservadas de Bonaparte despues de firmado el tratado de Fontainebleau? No es, pues, de admirar que la España se halle sumamente empobrecida y exhausta, si su Aliada no dexó piedra por mover para aniquilarla, despojarla y empobrecerla. (Se continuará.)

(a) En el día no se duda ya que Talleyrand recibió por este tratado grandes sumas, y aun se asegura que pasan de mil millones los que ofreció el digno confidente Izquierdo. Si a estos se agregan 200 millones por lo menos que de orden de Bonaparte se sequestraron en casa de un Banquero de Paris pertenecientes a Godoy; los diamantes que se llevó Murat, cuyo valor ascendia a lo menos a 43 millones; lo que se robó de Palacio nuevo de Madrid y mas sitios reales; todas las preciosidades de María Luísa conducidas a Francia en mas de 70 carros; en fin por un calculo prudencial si reunimos las sumas de los subsidios estipulados en el tratado de alianza, lo robado por los franceses en España y el coste de quanto gastaron las tropas francesas desde que entraron en España, pasa y con mucho de dos mil millones de reales.